

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步深化改革开放、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)提出,要深化财税体制改革,并就健全预算制度作出重要部署,提出明确要求。我们要认真学习领会,深刻认识深化财税体制改革的重要意义,准确把握谋划新一轮改革的原则要求,扎实有效推动各项改革落实。

深化财税体制改革在推进中国式现代化伟大征程上具有重要意义。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进建设、民族复兴伟业的关键时期。科学的财税体制化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的制度保障,深化财税体制改革对于以高质量发展全面推进中国式现代化意义重大。

深化财税体制改革是推动高质量发展的迫切需要,质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。当前,我国人均国内生产总值已超过1万美元,正处于要素驱动主导型增长向创新驱动主导型转换的关键时期,稳增长、防风险任务艰巨。财税是影响资源配置的重要基础制度,财政政策是宏观管理的重要工具。必须适应我国社会主要矛盾变化,加快完善有利于高质量发展的财税体制机制,破除新发展格局、推动高质量发展面临的突出问题,激发各类经营主体活力,塑造发展新动能新优势,创造出与14亿多人口现代化水平相匹配的社会和物质基础。

深化财税体制改革是推进国家治理体系和治理能力现代化的应有之义。完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,必须以更大勇气、更有力的举措推动更深层次改革。财政是国家的基础和重要支柱,财税体制是高水平社会主义市场经济体制的重要组成部分。必须适应推进国家治理体系和治理能力现代化的要求,固根基、扬优势、补短板、强弱项,围绕构建全国统一大市场、健全宏观经济治理体系,加快完善税收制度和财政体制,加强与其他改革配套,全面落实现代预算管理制度要求,把我国制度优势转化为国家治理效能。

深化财税体制改革是推进中国式现代化的客观要求,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,不断完善包括财税领域在内的各方面体制机制。当我国城乡区域发展和收入分配差距问题仍然突出,资源占有量少、生态环境承载压力较大,发展的外部环境日益严峻。需要加快完善推动共享发展的财税体制,在做大“蛋糕”的同时分好“蛋糕”,促进城乡区域发展,增进民生福祉,促进共同富裕。健全支持绿色发展的财税政策体系,促进美丽中国建设、人与自然和谐共生。

新时代新征程谋划推动新一轮财税体制改革需要的原则要求

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视、部署统筹推进财税领域改革,预算、税收制度和财政体制取得历史性成就,基本确立了我国财政框架。同时,财税体制运行中还存在一些矛盾和问题,进一步改革完善。我们要深刻领会《决定》部署所体

深化财税体制改革

现的党中央决策意图,正确处理几个重大关系,确保改革始终沿着正确的方向推进。

正确处理政府与市场的关系。财政预算规定政府的活动范围和方向,税收制度关系国家与企业、个人的利益分配。预算改革要围绕充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,明晰政府作用边界,克服错位、越位、缺位现象,政府该管的要管住,最大限度减少对资源的直接配置和对微观经济活动的直接干预,创造更加公平、更有活力的市场环境,推动有效市场和有为政府更好结合。税制改革要注意处理好“取”与“予”的关系,既防止税负过重,竭泽而渔,又避免税负过低,政府调控和公共服务保障乏力,保持合适的财政汲取能力和政府收支规模,使财政经济发展始终在良性循环轨道上运行。

正确处理中央与地方的关系。中央和地方财政关系是政府间权责划分的基本组成部分,政府收入划分、事权和支出责任划分、转移支付制度安排事关国家长治久安。深化改革要坚持辩证思维,从国家整体利益出发,统筹兼顾中央的调控力和地方的发展活力,理清权责关系,更好发挥中央、地方和各方面积极性。要适度加强中央财政事权和支出责任,保持合理的中央财政收支比重,增强中央统一调度、指挥、管理经济社会和发展的能力。同时,适当放权给地方,增加地方自主财力,鼓励各地因地制宜推动当地经济和社会事业发展。

正确处理效率与公平的关系。财税体制涉及初次分配、再分配和第三次分配,影响效率与公平目标的权衡和实现。深化财税体制改革要坚持社会主义市场经济改革方向,完善体制机制和调节政策,充分发挥市场机制作用,更好激发各方面积极性,实现资源配置效率最优化和效益最大化。同时,要统筹促进规则公平、机会公平、结果公平,打破利益固化、阶层固化的藩篱,规范财富积累机制,加大税收、社会保障、转移支付等调节力度,更好地让广大人民群众共享改革发展成果。

正确处理全局与局部的关系。财税体制改革涉及面广,政策性强,必然触及一些地区、单位的局部利益。深化改革需要树牢全国一盘棋思想,凝聚共识,形成合力,坚决落实党中央关于加强财政资源和预算统筹、规范税收优惠政策、增加一般性转移支付、完善政府债务管理制度等部署要求,防止和克服各行其是、相互掣肘的现象。要增强全局意识和整体观念,坚持和践行正确政绩观,坚决防止无序举债搞建设的做法,规范招商引资行为,反对地方保护,确保党中央令行禁止。

正确处理长远与当前的关系。财税体制改革要统筹促进短期财政稳定和长期可持续性。要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,明确优先序,把握时度效,远近结合,攻坚克难。既要立足当前,有条不紊地抓好当下具备条件的改革举措落地,着力解决经济财政运行中

的堵点卡点问题;又要着眼长远,深刻把握国内外形势发展新要求,积极识变求变,谋划推动长远机制建设。要坚持尽力而为、量力而行,把保障和改善民生建立在经济发展和财力可持续的基础之上,不断提高人民生活水平。

贯彻落实深化财税体制改革部署、健全我国财政制度的重点任务

落实《决定》部署,要坚持把党的领导贯穿到财税体制改革全过程,更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效,加快健全适应高质量发展和中国式现代化要求的财政制度。

健全预算制度。围绕发挥集中力量办大事的体制优势,聚焦落实全面规范、公开透明等要求,补齐体制机制短板,强化预算刚性约束,持续提升预算管理水平和财政治理效能。一是加强财政资源和预算统筹。把依托行政权力、政府信用、国有资产资源获取的收入全部纳入政府预算管理,增强预算对落实党和国家重大政策的保障能力。完善国有资本经营预算和绩效评价制度,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。二是强化对预算编制和财政政策的宏观指导,将党中央战略意图体现到预算编制和执行的全过程。健全支出标准体系,建立完善动态调整机制,为预算编制提供科学依据。深化零基预算改革,打破“基数”观念和支出固化僵化格局。加强财政政策逆周期和跨周期调节。三是统一预算分配权,提高预算管理统一性、规范性。防止和克服“钱等项目”的现象,提高年初预算到位率,推进预算安排与存量资金的有机结合,加大财政资金统筹和支出结构调整力度,规范各领域、部门和单位预算支出管理,结合实际合理确定预算收支规模。四是深化预算绩效管理改革。加强公共服务绩效管理,强化事前功能评估。完善预算绩效评价制度,强化评价结果运用。突出保基本、守底线,坚决落实党政机关过紧日子要求,杜绝大手大脚花钱、奢靡浪费等现象。五是完善预算公开和监督制度,提高预算公开工作质量。六是完善权责发生制政府综合财务报告制度,强化数据分析应用。完善财会监督体系,严肃财经纪律,不断提升财政管理效能。

健全税收制度。着眼于构建有利于高质量发展、社会公平、市场统一的税收制度,优化税制结构,更好发挥税收制度筹集财政收入、调控经济运行、调节收入分配功能。一是全面落实税收法定原则,规范税收优惠政策,完善对重点领域和关键环节扶持机制。研究与新业态相适应的税收制度,促进和规范数字化、绿色化发展。合理降低制造业综合成本和税费负担。二是健全直接税体系。完善综合和分类相结合的个人所得税制度,规范经营所得、资本所得、财产所得税收政策。

健全公债管理制度。按照统筹发展和安全要求,完善政府债务管理制度,更好发挥债券资金促进经济社会发展的积极作用。一是加快建设同高质量发展相适应的政府债务管理制度。完善政府债务分类能定位,优化中央和地方政府债务结构,有效满足调控需求,更好支持落实国家重大战略任务。二是健全全口径地方政府债务监测监管体系和防范化解隐性债务长效机制。健全工作协调机制,强化数据共享,加强源头治理,坚决遏制新增隐性债务,有序化解隐性债务。严格对违规违法举债问题监督问责,落实地方政府举债终身追责和债务问题倒查机制,发挥典型案例警示作用。三是加强地方政府专项债券管控制度,扩大地方政府专项债券支持范围,适当扩大用款金额的领域、规模、比例。完善债务限额分配机制,专项债券资金借用管好还全生命周期管理。四是加强地方融资平台改革转型。加强对融资平台公司的综合治理,持续规范融资管理,禁止各种变相举债行为,形成政府和企业界限清晰、责任明确、风险可控的管理机制。

来源:《人民日报》

学习贯彻党的二十届三中全会精神

天气转凉如何增强身体抵抗力

白露时节,儿童要注重养肺阴,健脾气。首先,建议孩子早卧早起。白露时节,日间会逐渐缩短,夜晚时间会逐渐延长,孩顺应节气规律的变化,适当延长睡眠时间,也要鼓励孩子多运动,保持愉快的心情。其次,可以通过一些简单的儿推拿手法帮助孩子提高免疫力。这里介绍几个常见穴位。

第一个穴位是内劳宫,内劳宫在我们手掌上握拳,中指指端抵住的位置就是内劳宫,轻轻地揉按这个穴位,可起到清心除烦的效果。

第二个穴位叫作二马,在掌背的第四、骨之间陷凹处。揉二马可以起到养阴的作用,还有助于抵御秋天的燥气。第三个穴位是山羊蹄,在大鱼际的顶点。揉按板门起到运脾和胃、助消化的作用。有鼻炎的可以通过揉按迎香穴(在鼻翼两旁的位置)起到预防和保健的作用。最后,注意防御风寒之邪和燥邪。

此外,家长要守护好孩子的两个门户,一户在头、颈部,后头、背部以及腹部,这是寒邪容易入侵的部位。天气转凉的时候,家长要及时给孩子增添衣服。另一个是鼻腔和咽喉,这两个位置是风热邪气容易入侵的部位。孩子要多喝水、多菜,保持鼻咽湿润,减少风热邪气和燥湿侵袭。

白露时节,天气冷暖多变,早晚温差大。有针对性地适应和增强身体免疫力的饮食和保健方式。

在饮食调理上,一要润肺防秋燥,二要健脾祛湿邪。食疗方面,推荐多吃一点西红柿、银耳、莲子、百合、莲藕等润肺生津的食物,还可以多吃山药、板栗、小米、芡实等益气健脾的食物。同时,要尽量少吃辛辣刺激或烧烤类食物,尽量减少食用生冷寒凉的食物。

这里推荐“一粥一汤一茶饮”,用于日常调理。

“一粥”推荐百合莲子粥。百合润肺养心安神,莲子健脾益气,这两个食材一起煲粥,可以健脾润肺。还有一个是山药薏米粥。山药可以养脾阴,薏米有健脾祛湿的功效,这两个食材一起煲粥,可以相得益彰。

“一汤”推荐金桔瘦肉汤。小的金桔2~3个,加上适量的瘦肉来煲汤,能够很好地缓解干燥所引起的咳嗽、咯痰、咽喉不适的症状,同时能生津开胃、促进消化。

“一茶饮”推荐用陈皮、柠檬,加少许蜂蜜,煮一碗温暖的茶饮,当做日常有保健作用的饮料,既能够温中理气,又能够润燥生津。

人们常说“春捂秋冻”。“秋冻”是否有依据,对身体健康有哪些益处?哪些人群适宜“秋冻”,哪些人群不能“秋冻”?

俗话说,“春捂秋冻,不生杂病”。“秋冻”是指在秋天气候变凉后不要过早、过多地增添衣服,是有一定科学道理的。

第一,通过适宜的凉爽刺激,有助于人体锻炼耐受寒冷的能力,为即将到来的寒冷冬季做好准备。第二,从中医的角度来说,秋天之后阳气要逐渐进入收藏的状态,适当“秋

冻”可以让毛孔处在不那么开放的状态,能让人体阳气逐渐从开放状态进入一种收藏、蓄积的状态中。第三,适当“秋冻”可以减少毛孔开放、热量流失,同时也预防穿得太多时毛孔受热开放、出汗多,降温反而容易导致风邪、寒邪入侵。但“秋冻”也要科学,“秋冻”不等于挨冻。有一些人群不太适合“秋冻”:第一类是年龄小,体质弱,经常感冒生病的孩子;第二类是正在生病,或疾病初愈的孩子;第三类是有一些慢性疾病的孩子,比如过敏性鼻炎、哮喘、慢性胃炎、经常腹痛的孩子。

“秋冻”也要选择合适的时间,初秋、仲秋气温不那么冷的时候可以适当秋冻,帮助人体提高对寒冷空气的适应能力。但一旦进入深秋,或者是冬天气温比较低的时候,不能“秋冻”。此外,还要注意不是人体所有的部位都适合“秋冻”。有句俗语叫做“白露不露身,寒露不露脚”,比如人体的后头部、背部、腹部,还有双脚容易受凉,这些部位是寒气容易入侵的门户,即便适合“秋冻”时,也需要适当保暖。

总的来说,“秋冻”要因时制宜、因人而异,要根据人体部位不同而区别对待。

来源:《健康中国》

关注健康

GUANZHUI JIANKANG

长子县疾控中心主办

长子县机关事业单位领证独生子女父母退休时一次性奖励对象县级公示

按照《长子县人民政府办公室关于印发长子县机关事业单位领证独生子女父母退休时一次性奖励实施方案的通知》的文件精神,现将我县机关事业单位领证独生子女父母退休时一次性奖励对象19人公示如下,请予以监督举报。

举报电话:0355-8322339

公示时间:2024年9月14日至2024年9月21日

具体名单附后

长子县卫生健康和体育局

2024年9月14日

公示名单

姓名	工作单位	生育子女时间	子女性别	领证时间
李田	长子县自然资源事务服务中心	1990.10	男	1995.09
陈素霞	长子县特殊教育学校	1999.10	男	2018.09
李玉兰	长子县人民医院	1986.12	男	1987.09
王霞玲	长子县农业农村局	2001.03	女	2008.09
解锐兵	长子县鲍店镇卫生院分院	1992.09	女	2008.09
叶玲	长子县红十字会	1989.06	男	1993.09
常素平	长子县宋村镇卫生院	1987.10	男	1990.09